Ciągi liczbowe

(poziom rozszerzony)

Zad.1. Oblicz granicę ciągu o wyrazie ogólnym: 
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[image: image8.wmf]n

n

n

-

+

3

2

3

5

 ;
i)  an = 
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j) an = 
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k) an = 
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Zad.2. Rozwiąż równania: 
a) 1 + 4 + 7 + 10 + ... + x = 117 ; 
b) (x+1) + (x+4) + (x+7) + ... + (x+28) = 155  ;
c)  
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d) 
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Zad.3. Rozwiąż podany układ równań i zbadaj, dla jakich wartości parametru m rozwiązaniem jest trójka liczb x, y, z tworzących 
a) ciąg arytmetyczny ;       b) ciąg geometryczny:
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Zad.4. Dla pewnego ciągu (an) ciąg jego sum częściowych wyraża się wzorem Sn = 2n2 ( 3n. Czy ciąg an jest ciągiem arytmetycznym? Określ jego monotoniczność.

Zad.5. Trzy liczby, których suma jest równa 93, tworzą ciąg geometryczny. Te same liczby możemy uważać za pierwszy, drugi i siódmy wyraz ciągu arytmetycznego. Wyznacz te liczby.

Zad.6. Sn, S2n, S3n oznaczają odpowiednio sumy n, 2n i 3n początkowych kolejnych wyrazów ciągu arytmetycznego. Wykaż, że   S3n = 3(S2n ( Sn).

Zad.7. Sn, S2n, S3n oznaczają odpowiednio sumy n, 2n i 3n początkowych kolejnych wyrazów ciągu geometrycznego. Wykaż, że  Sn (S3n ( S2n) = (S2n ( Sn)2.

Zad.8. Niech x1 i x2 będą pierwiastkami równania x2 ( 3x + A = 0 zaś x3 i x4 pierwiastkami równania x2 ( 12x + B = 0. Wiadomo, że ciąg (x1, x2, x3, x4) jest rosnącym ciągiem geometrycznym. Wyznacz współczynniki A i B.

Zad.9. Iloczyn piątego i jedenastego wyrazu ciągu geometrycznego (an) jest równy 4. Oblicz iloczyn piętnastu początkowych kolejnych wyrazów tego ciągu.

Zad.10. Długości boków trójkąta prostokątnego tworzą ciąg arytmetyczny o różnicy r. Oblicz pole koła wpisanego w ten trójkąt.

Zad.11. Długości boków trójkąta prostokątnego tworzą ciąg arytmetyczny. Oblicz obwód tego trójkąta, jeżeli jego pole jest równe 150 cm2.

Zad.12. Długości boków trójkąta prostokątnego tworzą ciąg arytmetyczny. Oblicz długości przyprostokątnych, jeżeli długość przeciwprostokątnej wynosi 30 cm.

Zad.13. W trójkącie równobocznym o boku a połączono środki boków otrzymując drugi trójkąt. W nowym trójkącie również połączono środki boków i otrzymano trzeci trójkąt, itd. Oblicz sumę obwodów oraz sumę pól wszystkich trójkątów.

Zad.14. Bok kwadratu równy 5 cm przyjęto za przekątną drugiego kwadratu, bok drugiego kwadratu przyjęto za przekątną trzeciego kwadratu itd. Oblicz sumę pól wszystkich kwadratów.

Zad.15. Suma trzech początkowych wyrazów nieskończonego ciągu geometrycznego jest równa 6, a suma S wszystkich wyrazów wynosi 
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Zad.16. Wyznacz wartość parametru t, dla którego granica ciągu 
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  jest równa 4. Zbadaj monotoniczność ciągu (an) dla znalezionej wartości parametru t.

Zad.17. Oblicz współczynnik przy wyrazie zawierającym x5 w rozwinięciu dwumianu 
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Zad.18. Dla jakiej liczby n suma n początkowych wyrazów ciągu arytmetycznego (an) jest  równa 260, jeżeli a1 = x,  
a2 = 3x + y,  a4 = 5x ( 2y ( 1  i   a6 = 17  ?
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